

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертационное исследование
КАЛИНИНА Александра Александровича «Греческий конфликт в
контексте становления биполярной системы (1944–1953 гг.)»,
представленное на соискание учёной степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая)**

Диссертационное исследование Александра Александровича Калинина выполнено на кафедре всеобщей истории и политических наук факультета истории, политических наук и культурологии Института гуманитарных и социальных наук Вятского государственного университета.

А. А. Калинин закончил исторический факультет Вятского государственного гуманитарного университета (ВятГГУ) в 2004 г. С 2004 по 2007 г. он обучался в очной аспирантуре ВятГГУ по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая). В 2007 г. защитил кандидатскую диссертацию «Греция в американско-английских отношениях в 1939–1945 гг.» в Ярославском государственном педагогическом университете им. К. Д. Ушинского и был принят на кафедру всеобщей истории ВятГГУ. Научные интересы А. А. Калинина связаны историей внешней политики США, американско-греческих и советско-греческих отношений в XX в. Изучение греческого аспекта генезиса холодной войны стало частью основной темы «Политика США в Восточной Европе, на Балканах, Ближнем и Среднем Востоке в 1933–1953 гг.», исследовательская работа над которой велась на кафедре всеобщей истории ВятГГУ с конца 1990-х гг.

В сентябре 2009 г. А. А. Калинин был переведён на должность старшего научного сотрудника для работы над докторской диссертацией. В этой должности Александр Александрович проводил большую работу по подготовке диссертационного исследования и выполнению научно-исследовательских проектов и грантов. Примерно три раза в год А. А. Калинин ездил в научные командировки в Москву для работы архивах

и библиотеках. В 2010 г. проходил стажировку в Институте всеобщей истории РАН. С целью сбора материалов по теме диссертационного исследования А. А. Калинин совершил поездки в Лондон (Великобритания) в 2012 г., в Афины (Греция) и Софию (Болгария) в 2015 г., в Вашингтон (США) в 2016 и 2017 гг. Он также принимал активное участие в научной работе по выполнению грантов, как в составе научных коллективов, так и индивидуально. Диссертант самостоятельно подготовил семь заявок на гранты Российского гуманитарного научного фонда, две из которых были поддержаны.

Результаты своих научных изысканий Александр Александрович изложил более чем в 60 научных публикациях, включая 3 монографии. Он также представлял их на многочисленных всероссийских и международных конференциях, в том числе в странах СНГ.

Признанием научных достижений А. А. Калинина стали награда за лучший доклад на мастер-классе «Новая и новейшая история стран Европы», проходившем в рамках XIV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» (г. Москва, МГУ им. М. В. Ломоносова, 2007 г.), победа в конкурсе «Молодой ученый года ВятГУ» за 2011 г. (2012 г.), а также присуждение Российской ассоциацией историков-американистов премии имени академика Николая Николаевича Болховитинова (г. Москва, 2013 г.).

Диссертант использует полученные результаты в преподавательской деятельности, в том числе при руководстве научно-исследовательской работой студентов. Исследовательская работа помогла А. А. Калинину разработать курс для магистрантов ВятГУ «Региональная специфика генезиса холодной войны (Восточная Европа и Балканы)».

В процессе работы над докторской диссертацией А. А. Калинин показал себя как инициативный и высококвалифицированный научный работник, обладающий профессиональными навыками исследовательской и аналитической работы, способный к квалифицированной работе с

источниками и научной литературой, умеющий настойчиво и упорно добиваться поставленной цели. Как состоявшийся исследователь, Александр Александрович самостоятельно определил проблематику диссертационного исследования, сформировал его источниковую базу. Системная многолетняя работа по изучению архивных источников позволила ввести в научный оборот широкий спектр новых документов из отечественных и зарубежных архивов. А. А. Калинин изучил множество научных работ зарубежных исследователей, в том числе на английском, греческом, болгарском и других языках. Многие из этих работ отсутствуют в российских библиотеках.

Избранная тема диссертационного исследования на сегодняшний день обладает высокой степенью актуальности, как с точки зрения современной международной ситуации, так и логики развития исторического знания. Состояние российско-американских отношений в последние годы говорит о наличии элементов преемственности между политикой США в отношении СССР в годы холодной войны и современной американской политикой на российском направлении.

Александр Александрович вводит в историографию термин «греческий конфликт», справедливо считая его одним из важных событий начального периода холодной войны. Определенные диссертантом хронологические рамки греческого конфликта – 1944–1953 гг. – позволили детально изучить причины внутреннего конфликта в Греции, процесс его эскалации, вовлечения иностранных акторов, а также его урегулирование. Подобное исследование отсутствует не только в отечественной, но и в зарубежной историографии, что позволяет считать диссертацию А. А. Калинина новым словом в мировой историографии.

Структура диссертации нацелена на системное изучение избранной проблемы. Автор исследует все важнейшие аспекты греческого конфликта: дипломатический, военно-стратегический, идеологический и экономический.

Работа состоит из пяти глав. В насыщенной фактическим материалом первой главе рассматриваются предпосылки греческого конфликта, автор

исследует постепенное вовлечение США и СССР в греческие дела. Во второй главе анализируется греческий аспект послевоенного мирного урегулирования. А. А. Калинину удалось показать процесс размежевания политических позиций прежних союзников при решении вопросов политического и территориального урегулирования в Греции. В центре внимания автора в третьей главе – греческая составляющая процесса разработки американской стратегии сдерживания коммунизма. Используя междисциплинарный подход, исследователь приходит к выводу, что важную роль в становлении биполярной конфронтации сыграло искажённое восприятие американцами советской внешней политики, в том числе в Греции. СССР дистанцировался от внутреннего конфликта в Греции до 1947 г., однако американские руководители во второй половине 1946 г. были уверены, что действия греческих коммунистов направляются из Москвы. Четвертая глава посвящена изучению греческой политики США и СССР в разгар гражданского конфликта в стране – в 1947–1949 гг. Автор удачно показал конструктивную составляющую американского участия в греческих делах, но в то же время обоснованно указал и на негативные стороны политики Вашингтона, который фактически ограничил суверенитет Греции. Несомненной заслугой диссертанта является рассмотрение греческого конфликта в многостороннем международном контексте. Пятая глава рассматривает завершающий этап греческого конфликта, когда после разгрома партизанского движения американцы к 1953 г. решили задачу превращения Греции в полноценного военно-политического союзника, стабилизировали политический режим в стране и завершили реализацию масштабной программы экономической помощи Афинам.

Выводы диссертации А. А. Калинина можно охарактеризовать как самостоятельные и верифицированные. Привлечённый широкий круг источников различного характера позволил исследователю представить наиболее детализированную версию греческих событий. Перед нами глубокое исследование, которое будет интересно как специалистам по

истории Греции, так и исследователям международных отношений в годы холодной войны, истории советской внешней политики.

Представленная научная работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, вносит крупный вклад в изучение внешней политики США и СССР, генезиса холодной войны, истории Греции. Учитывая высокий уровень исследования, совокупность положений которого можно квалифицировать как научное достижение, политическое значение изученной темы, можно сделать вывод, что представленная диссертация соответствует п. 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 30.07.2014 г.) «О порядке присуждения учёных степеней», а её автор – Калинин Александр Александрович достоин присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая).

Научный консультант:

Юнгблюд Валерий Теодорович,

доктор исторических наук, профессор,

профессор кафедры всеобщей истории и политических наук

факультета истории, политических наук и культурологии

Института гуманитарных и социальных наук

ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет»

07.09.2017 г.

610002, г. Киров, ул. Московская, 36

e-mail: youngblood@vyatsu.ru

тел.: + 7 (912) 826-08-48

